

Необходимо отметить, что вышеизложенные перечни не являются исчерпывающими, они могут пополняться другими признаками в процессе практической деятельности или с учетом каких-либо местных особенностей. Оперативные сотрудники, делая вывод о факте совершения преступления в отношении пропавших лиц, должны учитывать совокупность всех имеющихся сведений и вышеуказанных обстоятельств.

Таким образом, при выявлении обстоятельств, перечисленных в первой группе, возникает необходимость использования оперативными сотрудниками негласных методов оперативно-розыскной деятельности и проведения в отношении лиц, возможно причастных к совершенным преступлениям, оперативно-розыскных и иных мероприятий. При наличии обстоятельств, перечисленных только во второй группе, с учетом имеющейся информации об обстоятельствах безвестного исчезновения лица оперативным сотрудникам следует направлять свои действия на установление лица, совершившего преступление.

УДК 342.9

Д.А. Конюк

ВИДЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ ПРОИЗВОДСТВ В ОРГАНАХ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Органы пограничной службы Республики Беларусь (ОПС) в соответствии с частью первой ст. 1 Закона Республики Беларусь от 11 ноября 2008 г. № 454-З «Об органах пограничной службы Республики Беларусь» являются государственными органами, участвующими в проведении государственной пограничной политики, обеспечивающими пограничную безопасность Республики Беларусь и выполняющими правоохранительные функции. Пограничная безопасность является составной частью национальной безопасности Республики Беларусь и представляет собой состояние защищенности национальных интересов от внешних и внутренних угроз в пограничном пространстве. В целях выполнения задач, возложенных на ОПС, в соответствии с абзацем вторым ч. 1 ст. 18 указанного Закона им предоставлено право осуществлять оперативно-розыскную деятельность.

Вместе с тем при детальном изучении проблем теории и практики ОРД следует отметить, что в отечественном и зарубежном научном сообществе среди специалистов в данной сфере не в полной мере получили правовое осмысление различные стороны ОРД, а вопросы законодательной регламентации ее отдельных аспектов лишь периодически подвергаются научной разработке.

В частности, рассмотрение применительно к ОПС таких категорий, как «оперативно-розыскной процесс», «оперативно-розыскное производство», их видов, основных признаков, порядка их осуществления практически минимально. При этом их сущность в ОПС имеет свои особенности, отличные от применяемых, например, в органах государственной безопасности либо органах внутренних дел.

Основываясь на взглядах, сложившихся в юридической науке на природу юридического процесса и сущность процессуальных производств, сформировавшихся в теории ОРД на оперативно-розыскной процесс, а также на действующих актах законодательства в области ОРД и современной оперативно-розыскной практике ОПС, представляется обоснованным определить, что оперативно-розыскное производство в ОПС представляет собой урегулированный нормами права порядок совершения уполномоченными должностными лицами ОПС оперативно-розыскных и других оперативно-процессуальных мероприятий, представляющий собой последовательный ряд сменяющих друг друга стадий и обеспечивающий разрешение однородных юридических дел, связанных с решением задач ОРД, относящихся к компетенции ОПС.

При этом для оперативно-розыскного производства в ОПС, как и для любого другого вида юридического процесса, также характерны различные виды. В свою очередь, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) для каждого из видов данного производства характерно избирательное заведение дела оперативного учета (ДОУ).

Так, в соответствии с частью первой ст. 17 Закона об ОРД ДОУ заводятся в обязательном порядке при наличии одного из оснований для проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), предусмотренных абзацами 2, 5–9 части первой ст. 16 данного Закона. При этом согласно части второй ст. 17 названного Закона при наличии оснований для проведения ОРМ, предусмотренных абзацами 3, 4, 10–14 части первой ст. 16 Закона об ОРД, ДОУ заводится, если такое решение принято соответствующим должностным лицом субъекта ОРД.

В связи с этим в зависимости от категорий разрешаемых юридических дел и фактически решаемых оперативно-розыскных задач целесообразно выделить следующие виды оперативно-розыскных производств в ОПС.

1. Оперативно-процессуальное производство.

В соответствии с компетенцией ОПС в ходе данного производства осуществляется решение следующих основных оперативно-розыскных задач:

- сбор сведений о событиях и действиях, создающих угрозу пограничной безопасности Республики Беларусь;
- предупреждение, выявление и пресечение преступлений, создающих угрозу пограничной безопасности, а также выявление граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших;
- розыск обвиняемых, скрывшихся от органа уголовного преследования или суда и (или) местонахождение которых этим органам неизвестно, за совершение преступлений, противодействие которым отнесено к компетенции ОПС;
- установление имущества, которое подлежит или может подлежать аресту в уголовном процессе;
- обеспечение безопасности должностных лиц ОПС, осуществляющих в пределах своей компетенции досудебное производство, а также должностных лиц оперативных подразделений ОПС, уполномоченных в соответствии с законодательством Республики Беларусь осуществлять ОРД, и их близких.

Для данного вида оперативно-розыскного производства в ОПС характерными являются следующие последовательные стадии: оперативный поиск, оперативная проверка, оперативная разработка, оперативный контроль, оперативный розыск (может осуществляться на любой из предыдущих стадий).

2. Оперативно-проверочное производство.

Данное производство осуществляется в рамках отдельных категорий дел и направлено на обеспечение административно-правовых режимов с помощью оперативно-розыскных сил, средств и методов ОПС посредством сбора о лицах, представляющих интерес для ОПС, данных, необходимых для принятия юридически значимого решения в соответствии с Законом об ОРД об их допуске к ОРД или оказанию содействия на конфиденциальной основе.

Данный вид оперативно-розыскного производства в ОПС составляют следующие последовательные стадии: оперативная проверка и оперативный контроль.

Выделение таких производств обусловлено решением различных оперативно-розыскных задач оперативными подразделениями ОПС и их должностными лицами, необходимостью рассмотрения в ходе осуществления ОРД различных категорий юридических дел, а также регламентацией соответствующих процедур нормами оперативно-розыскного законодательства.

Рассмотрение оперативно-розыскного производства с предложенной точки зрения обуславливает необходимость формирования отдельной группы правовых норм открытого и закрытого характера, которые бы регламентировали порядок осуществления в ОПС каждого из видов такого производства.

УДК 351.74

С.В. Король

О НЕОБХОДИМОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ОБЩЕДОСТУПНЫХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ СЕРВИСОВ УСТАНОВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ЛИЦ И ИНОЙ ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ

В современном мире информационные технологии повсеместно вошли в жизнь каждого человека. Как показывает практика, большинство преступлений совершается людьми, которые свободно используют их в повседневной жизни. Соответственно, пользуясь смартфонами с выходом в сеть Интернет, человек оставляет о себе в сети информацию, которую оперативный сотрудник ОВД может использовать для поиска (розыска).

Таким образом, сотрудники ОВД должны знать некоторые способы установления персональных данных лиц с помощью общедоступных вспомогательных сервисов, что позволит сократить время для решения задач, стоящих перед ними.

Как показывает практика, некоторые сотрудники ОВД не в полной мере владеют навыками пользования современными программными продуктами, которые существенно могут облегчить им работу, а также сократить время на решение задач ОРД.

Нередки случаи, когда на сотрудников ОВД обрушивается много критики и угроз со стороны граждан. На их личные абонентские номера поступают СМС, а также звонки с угрозами и оскорблениями, часто с неизвестных номеров (не берем в расчет, когда звонки совершаются посредством сети Интернет через платные сервисы с якобы зарубежных номеров). Имеют место случаи, когда определитель номера блокировался через платную услугу мобильного оператора в надежде на полную анонимность. Сложность в работе для сотрудников ОВД заключалась в своевременном установлении такого номера, а исполнение запросов операторами сотовой связи по детализации звонков абонентского номера занимает продолжительное время. Некоторые сотрудники столкнулись с трудностями в использовании общедоступных сервисов для моментального получения собственной детализации входящих и исходящих звонков и возможностью получения информации о неизвестном номере. Как показывает практика, вышеуказанные данные можно получить за несколько минут благодаря смартфону с выходом в сеть Интернет.

После установления неизвестного номера либо в иных ситуациях, когда известен только абонентский номер, например совершен разбой группой лиц в отношении водителя такси, камеры видеонаблюдения в местах посадки и высадки отсутствуют, приложение зафиксировало абонентский номер, с которого осуществлялся вызов такси, но согласно базам данных (БД) МВД отсутствует информация о лице, на которое зарегистрирован абонентский номер. Такая ситуация может произойти, если человек недавно оформил абонентский номер и в связи с тем, что любые БД обновляются периодически, от нескольких дней до нескольких месяцев, то данные о лице будут отсутствовать.

В практической деятельности оперативных подразделений ОВД случаются ситуации, когда не удается установить реального владельца абонентского номера. Однако если известен абонентский номер, то необходимо использовать существующие комбинированные вероятностные способы установления истинного лица, использующего интересующий абонентский номер, несмотря на отсутствие его в БД МВД.

Например, сервисы по идентификации лица через его фотоизображение нужны в работе сотрудников ОВД в случаях необходимости идентификации неизвестного трупа, лица, находящегося без сознания и недоступного к контакту, преступника, лицо которого было удачно запечатлено камерами видеонаблюдения, и иных случаях. Программные сервисы с возможностью идентификации лица по фотографии в сети Интернет не раз помогали оперативно решать задачи, стоящие перед сотрудниками ОВД. Однако не каждый сотрудник пользуется возможностями данных сервисов, так как часто сталкивается с неумением найти нужное рабочее приложение, а также с требованием создателя об оплате его функционала.

Исходя из вышеизложенного, считаем необходимым создать методические рекомендации с определенным перечнем общедоступных, безопасных, бесплатных рабочих сервисов для установления персональных данных лиц и иной значимой для сотрудника ОВД информации, а также с подробной инструкцией по их скачиванию, установке и использованию.